
 
 

 
Pénztörténet-gazdaságtörténet.  

Tanulmányok Buza János 70. születésnapjára 
 

A magyar történészek körében is teljesen természetes, hogy nemcsak populáris, 
népszerősítı munkákat jelentetnek meg, illetve nem kizárólag közismert periodikákban 
(például História vagy Rubicon), hanem kisebb példányszámban megjelenı 
tanulmánykötetekben is publikálnak szaktanulmányokat. Ezeket általában inkább a "szakma" 
olvassa és hasznosítja. Ugyanígy van ez a 16-17. századdal foglalkozók körében is. Így az 
elmúlt egy-két évben is számos, a korszakkal foglalkozó tanulmánykötet jelent meg, például: 
Mindennapi élet a török árnyékában. (Kora újkori társadalom- és életmódtörténet. Szerk.: J. 
Újváry Zsuzsanna. PPKE BTK, 2008.), "Fényes palotákban, ékes kıfalokban". Tanulmányok 
az Esterházy családról. (Szerk.: Maczák Ibolya. WZ Könyvek, 2009.), vagy Szerencsének 
elegyes forgása. II. Rákóczi György és kora. (Szerk.: Kármán Gábor és Szabó András Péter. 
L' Harmattan, 2009.). A megjelenı tanulmánykötetek egyik különleges válfaja, amikor a 
szakma mővelıi egy-egy kiemelkedı történész elıtt tisztelegnek. Így születnek meg a 
születésnapi és emlékkötetek. Ezen utóbbiak között jelent meg 2009 végén Buza János 
gazdaságtörténész professzor 70. születésnapjára egy tanulmánykötet (szerk.: Bessenyei 
József és Draskóczy István. Mirio, 2009.) illetve a kilencvenkilenc éves Berlász Jenı 
tiszteletére az Erdélyi jobbágyság-magyar gazdaság (szerk.: Buza János és Meyer Dietmar. 
Argumentum, 2010.) c. kötet az idıs történész válogatott tanulmányaiból. 

A Pénztörténet-gazdaságtörténet c. kötet a címében is utal arra, hogy az "ünnepelt" fı 
szakterülete a gazdaságtörténet, és mintegy harminc hazai történész ilyen jellegő tanulmányait 
győjti egybe. A szerzık közt szerepelnek, a teljesség igénye nélkül, például Bessenyei József, 
Dávid Géza, Draskóczy István, Fodor Pál, Gecsényi Lajos, J. Újváry Zsuzsanna, Pálffy Géza, 
Péter Katalin, Solymosi László, Zsoldos Attila vagy Zimányi Vera. 

Az ilyen típusú kötetek talán legfıbb értéke, hogy bár a tanulmányokat összeköti egy 
koncepció, azaz a téma, de mégis rendkívül változatos történelmi képet festenek meg az 
újkori Magyarországról: vannak itt rövid és hosszú, kisebb vagy átfogóbb területő, sláger 
vagy kevésbé sláger témáról szóló, összegzı vagy éppen adatközlı írások. Igen érdekes kép 
tárul fel tehát ezen tanulmányok alapján, amely bárki számára szórakozást kínál, még ha a 
lábjegyzetek száma talán riasztóan hathat is. Milyen témák szerepelnek hát itt? Megint csak a 
teljesség igénye nélkül néhány: a 16. század egyik legnagyobb magyar fıurának, Nádasdy 
Tamásnak a jövedelmei és bevételei, Szapolyai János lengyel váltója, korrupció és harmincad 
kerülés, az Esterházyak felemelkedése, bányanyugbér, kamat, uzsora, bortized, vásárok stb. 

Emellett komoly historiográfiai értéke is van a könyvnek, hiszen bemutatja Buza 
János professzor úr munkásságát, illetve leközli tanulmányainak, könyveinek jegyzékét. 
Továbbá maguk a tanulmányok is a témájukba vágó szakirodalom komoly arzenálját 
vonultatják fel. 

Az összegyőjtött írások témájának változatossága mellett az is megadja a kötet 
szépségét, hogy sokféle, különbözı korú és stílusban író, ámde mégis magas szinten publikáló 



 
 
történész munkája alkot egy homogén koncepciójú, ámde változatos és heterogén mővet Buza 
János 70. születésnapjára. 
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